

福建发布海洋环境状况公报

海水质量持续改善

污染物排放略有下降

本报福州电(李荣茂、黄奕雯)近日,福建省海洋与渔业厅正式对外发布了《2015年福建省海洋环境状况公报》(简称《公报》)。《公报》如实反映了去年福建省海洋环境状况及海洋环保监管工作,具体公布了海洋环境、主要海洋功能区和主要入海污染源等状况的数据信息,详细介绍了海洋环境灾害与风险和海洋环境保护与管理等方面的综合情况,并总结归纳了“十二五”期间福建省海洋环境状况,为推动福建海洋生态文明建设和海洋经济健康发展提供了技术支持。

海水质量持续改善

《公报》显示,2015年福建近岸海域海水水质总体较好,但局部海域无机氮和活性磷酸盐含量仍然偏高。二类海水水质海域面积占近岸海域面积的66.1%,同比增加1个百分点;劣四类海水水质海域面积占7.5%,同比减少8.5个百分点。全省13个主要海湾中,兴化湾、湄洲湾、深沪湾和东山湾海域水质较好,二类海水水质面积占比达40%以上。

据统计,“十二五”期间,福建近岸海域海水质量持续改善,13个主要海湾的劣四类海水水质面积由2011年的41.0%降低到2015年的28.9%;“十二五”末期,劣四类海水水质面积比“十二五”初期减少70%以上。

海洋功能区状况总体良好

《公报》显示,2015年福建省4个海洋自然保护区和6个海洋公园海域海水水质总体良好,个别保护区局部海域超出水质要求;各种保护对象得到有效保护,中华白海豚出现头数明显增多,大黄鱼资源量在渔获物的占比比较大。

福建省监测的6个海水增殖区综合环境质量总体优良,满足功能区环境质量要求。沉积物的各监测要素符合一类海洋沉积物质量标准;贝类生物质量符合《无公害食品水产品中有毒有害物质限量》规定。

平潭龙头、东山马銮湾和厦门黄厝3个海水浴场水质保持优良,适宜进行海上休闲娱乐活动。平潭龙头、厦门环岛路东部和厦门鼓浪屿3个滨海旅游度假区的综合等级均在良以上,适宜开展滨海旅游和休闲娱乐活动。

污染物排海压力依然较大

《公报》显示,2015年福建闽江等11条主要江河入海污染物总量居高不下,主要为化学需氧量、无机氮、总磷和石油类等,总量达157.4万吨,同比下降12.7%。全省59个主要陆源入海排污口排放的污染物主要为化学需氧量、悬浮物、营养盐、石油类和重金属等,排污总量达44.8万吨,同比增加22.1%;监测期间各次均达标排放的排污口比例较低。

赤潮与突发事件明显减少

《公报》显示,2015年福建共发生赤潮3起,累计面积约260平方公里,分布于霞浦三沙、连江黄岐半岛、泉州围头湾及安海湾近岸海域,但均未造成直接经济损失。

据统计,“十二五”期间,福建累计发生赤潮41起,其中有毒赤潮15起,影响面积累计1752平方公里;霞浦、连江、平潭等近岸海域为赤潮高发区域。

厦门

俞晓

2015年6月18日,福建省厦门市首家社区书院——“云头书院”在翔安区云头村成立,从此,覆盖岛内外6区的社区书院蓬勃兴起,单是湖里区便已开办42家,并开展课程2500多课,各类活动911场次,参与人数逾15万人次。

“基于过去对各个社区原有的文化活动和资源进行整合,厦门打造出社区书院。”厦门市委宣传部副部长、文明办主任黄鹤麟介绍说。“居民家门口的大学”“居民学习、交流、活动、议事的新平台”,说起厦门社区书院,总能听到类似的描述。

满足三代人不同需要

时下虽然正值暑假,在厦门市湖里区禾欣社区,仍能见到背书包的小学生身影,不过这回他们要去的地方不是学校,而是社区服务中心。12岁的张浩田是社区书院的常客,经常在社区书院课堂中学习包括美术在内的课程。他的母亲田付云同样对社区书院充满热情。面对“如果时光倒流,你想回到什么时候”的问题,田付云说:“想回到上学读书的那段时光。”厦门社区书院的出现,让她的这一心愿得以实现。当儿子在书院上课时,她也在



孩子们在社区书院里。

(资料照片)

社区书院为何受欢迎?



隔壁的图书阅览室里,与社区的书友交流切磋,仿佛重回学生时代。亲子课程中,父母带孩子诵读国学经典;艺术课堂上,孩子们在琴棋书画室收获乐趣;养生课堂上,市民听专家详细讲解实用健康知识——精心设置的课程和活动,满足了老中青三代人的不同需要,总能让社区居民乐在其中。

“书院的建设也为社区带来惊喜与变化,从熟人社区变为家人社区。”禾欣社区书院理事长杨明堂说。72岁的社区居民陆红茹便经历了由“外来客”到“自家人”的情感变化。她由闽北的南平来到厦门,开始难以适应,后被社区工作

人员发现曾有文艺工作经历,便邀其帮忙组建社区文艺队。时间不长,社区文艺队已吸纳60多名成员加入,陆红茹也成为社区的文艺骨干。

居民自发组织课程

厦门社区书院设有书院总部,作为全市各社区书院的管理中心、培训中心、资源整合中心和成果展示中心。“书院总部就像一个资源库,我们可以根据社区居民的需求,到库里选择课程,自主‘点单’。”据前埔北社区书记陈建萍介绍,2015年底,由厦门市委文明办等单位主办的“名家名师进社区书院”启动以来,给社区带来了更多包括“价值观课堂”在内的精品课程。

“社区设有覆盖所有年龄层的乐龄学堂、青年学堂、蕾蕾学堂、幼儿学堂,还有‘社区能人工作坊’‘辣妈学堂’等特色学堂。”陈建萍说,社区充分考虑到居民的不同需求,注重体验式教育,许多课程都是在社区工作者的引导下,居民自发组织的。

“在开课之前,社区通过微信、网络等平台征集居民建议,再根据居民需求设置课程,从而增强每位居民的参与积极性。”湖里区金安社区党委书记吴丽敏介绍说。“在湖里区,平均每月开设课程350课,每月

听课居民达1.04万人次,群众满意率达到90%左右。”湖里区委宣传部副部长、文明办主任文国清说。

在参与中转变角色

前埔北社区书院作为厦门市首批试点社区书院之一,围绕“参与式治理”,注重培养居民议事协商自治能力,以“公推民选”成立社区发展理事会,带动居民广泛参与,并搜集有关意见建议,用以指导社区书院的课堂设置、运营管理、志愿者载体开发等。

“违反公约者惩罚机制”“不能大声喧哗”“奖励机制”……社区爱心课堂的墙上,随处可见由学生自发制定的“课堂公约”,陈建萍说,孩子们自发认领责任项目,自己管理自己,也在参与中实现了角色转变。

黄鹤麟认为:“从自家门口走出来,走进社区,共同学习成长。”这样的转换能推动社区居民开展公共议题讨论,也促使社区书院成为提高协商意识的平台。“在这个平台上,群众的意识在慢慢改变,从小我利益更多地转向共同利益。”陈建萍说。

“目前社区书院理事会中,仅有1名社区工作人员,其余都是社区普通居民,由居民自己选择、自己管理,让居民真正爱上书院。”禾欣社区书记翁明远说。

今日福建

新闻周刊

人民日报海外版编辑部
福建省政府新闻办公室 合办

海西首座核电站一期投产

据中新社宁德电(叶茂)近日,福建宁德核电4号机组顺利完成168小时试运行考核,具备商业运行条件。至此,海西首座核电站——宁德核电一期项目4台机组全部投产。

此前,1号机组于2013年4月15日投入商业运行,2号3号机组分别于2014年5月和2015年6月陆续投产。

宁德核电站一、二期规划建设6台单机容量百万千瓦级的核电机组。其中,一期4台机组总装机容量435.6万千瓦,相当于福建2015年装机总量的9%;年发电量可达

300亿千瓦时,相当于2015年福建全社会用电量的16%。

宁德核电公司负责人表示,与同等规模的燃煤电站相比,宁德核电每年可等效减少标准煤消耗980万吨,对环境的贡献相当于种植6.7万公顷森林,碳减排效益明显。

目前,宁德核电一期4台机组投产以来保持了良好的运营业绩,全厂未发生1级及以上运行事件和重大人身安全事故、设备损坏事故。以2015年为例,3台在运机组11项WANO(世界核运营者协会)指标达到世界前1/4的先进水平,其中10项达世界前1/10的优秀水平。宁德核电公司表示,二期续建两台机组,拟采用中国自主三代核电技术“华龙一号”。当前,二期项目正在开展前期工作。

防空洞里好纳凉



近日,南方遭遇大范围高温,局地最高温可达39摄氏度。福建省福州市开放防空洞等场所供市民纳凉避暑,受到市民欢迎。

因为在福州乌山北坡防空洞纳凉点,一位母亲正在为孩子讲故事。新华社记者 宋为伟摄

台胞证丢失龙岩公安伸援手

本报龙岩电(张杰、张春波、方焱林)近日,在福建龙岩参加两岸夏令营活动的11名台湾中学生,因台胞证件不慎遗失,导致其无法入住酒店和乘坐航班返回。关键时刻,龙岩市公安局

出入境管理支队伸出援手,替他们解了燃眉之急。

龙岩市公安局出入境管理支队民警获悉此事后,立即启动应急预案,一面与侨办、台胞领队保持沟通联系,安排民警迅速核

实11名台胞的身份,先行解决台胞入住酒店问题;同时请求省公安厅协助解决相关问题,使原本需要一周才能制好的证件,在不到一天的时间就完成。

当民警将所有证件交到11名台胞手中时,台湾师生动情地说:“你们高效的办事效率,让我们感谢,感恩!我们一路收获满满,真心感到海峡两岸一家亲!”

厦门开通直航温哥华航线

据中新社厦门电(记者陈悦)先从温哥华到北京,再从北京转机飞广东,最后从广州飞到厦门——这是加拿大驻广州总领事馆商务领事罗杜安在分享他来厦门参加“走进加拿大”圆桌会议的旅程。他说,这体现了温哥华有直飞厦门航班的必要性。

日前,厦门航空公司举行了厦门至温哥华航班首航仪式,厦门至温哥华航线由此成为福建首条直飞北美的洲际航线。

当日由厦门贸促会、加拿大驻广州总领事馆和厦航等举行的“走进加拿大”圆桌会议以及随后在厦门举办的加拿大美食节、商品展等系列活动,体现加拿大希望充分利用直航开通的契机,加强与厦门乃至

福建省的经贸关系。

同样能从直航感受到时间节约的是加拿大的“生猛海鲜”。加拿大不列颠哥伦比亚省(简称BC省)国际贸易投资办公室官员姚承业说,海鲜是加拿大出口中国的重要产品,过去海鲜“来厦”要几经转机,每趟旅程得花26个小时。直航开通后,龙虾等海鲜产品以及水果

等,只要16个小时就可抵达厦门。

加拿大驻广州总领事馆总领事白静芳期待,厦门和加拿大能在旅游、投资、教育、人员往来等更广阔领域借直航促进联系。她说,厦航开通加拿大直航,让两地来往更加便利。

统计显示,截至目前,加拿大在厦门投资企业共116个,合同外资金7994万美元,实际利用外资金5239万美元;厦门累计对加拿大投资项目4个,协议投资额2120万美元,其中中方投资额1100万美元。

健康讲座进哨所



近日,福建石狮祥芝边防派出所邀请驻地专业保健师开展健康知识讲座并进行现场教学动作示范。图为医师为官兵示范预防颈椎痛的方法。刘文杰摄